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Д Е Р Ж И  В Е Т Е Р  П Р А В О Й  Щ  Е К О Й.

                                             Р А С С К А З.



Написан по реальным



событиям.

…Поть – поть – поть – поть! – несётся по заснеженной тундре. Хорошо подобранная собачья упряжка легко преодолевает крепкие как бетон снежные заструги. Рустам, профессиональный охотник и хозяин упряжки, сегодня  очень доволен собаками. Несмотря на  солидный груз в нарте, они  идут резво, вот уже второй час не снижая темпа.  

    Неожиданно Рустам увидел приближающийся опасный обрыв и скомандовал: «Стэ – стэ – стэ!!». Собаки тут же  чётко повернули   влево и увели нарту от опасности. Рустам с гордостью посмотрел на своего передовика. «Хорошо ведёт»,- подумал он,- «Не зря я отдал за него, ещё пятимесячного, три песцовые шкурки эскимосам Эгвекинота».

Своего  передовика Рустам назвал Якобом, в честь любимой ездовой собаки  Руала Амундсена, которая  спасла жизнь великому путешественнику, когда однажды за ним  погналась белая медведица.   

 Собой Рустам был тоже доволен. План по песцам он перевыполнил почти в три раза и предвкушал полугодовой отпуск на материке с хорошими  отпускными.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

 «У нас сейчас май, и мороз не опускается ниже 20-ти градусов»,- подумал Рустам, -  «А  на Большой  Земле,  наверное, уже сады цветут. Вот  сдам добытых песцов, отчитаюсь за всё, и через пару дней улечу в Ленинград… Мать, бедная,  давно заждалась. Как-никак  два года дома не был».

Мысли об отпуске настолько отвлекли Рустама, что он не заметил надвигающееся на него из-за сопки подозрительное облачко. Вскоре это облачко превратилось в густой туман, который обхватил нарту со всех сторон. Собаки по инерции ещё бежали, но Рустам, понимая создавшееся положение, воткнул остол между полозьев и остановил упряжку. Надо было скорее определиться с направлением езды. И ехать и  ехать, не останавливаясь. Путь не близкий -  ещё   около ста километров - и стоять на месте нельзя. «Начнётся пурга»,- подумал он, -  «неизвестно, сколько тут проторчишь...».
    Рустам cтал вспоминать   советы  старого охотника, эскимоса  Тагъёка: «Попадёшь в пургу»,- говорил он,-  «или в туман, никогда не паникуй, тундра подскажет тебе выход… Главное, будь всегда внимательным и запоминай куда дуют ветры в нашем районе… В ноябре у нас дует западный ветер, в декабре начинается стабильный северный, с полюса, и дует он до самого конца марта…С апреля по конец мая в нашей тундре всегда только восточный ветер, и лишь в июне появляется тёплый южный…Свой охотничий район, Рустам, тебе известен и если ты, к примеру, едешь из нашего посёлка  к своему путику, где твои капканы, то тебе надо ехать на юг . Если же возвращаешься домой, то посёлок наш будет строго на севере. И если, скажем, ты будешь  возвращаться домой в апреле или в мае, когда, как я уже сказал, дует  постоянно ветер только восточный, то тебе, чтобы ехать в туман или в пургу, нужно постоянно держать ветер

правой щекой, а собак направлять под углом 90 градусов к ветру,- и ты никогда не ошибёшься… Если же ветра нет, или он неожиданно стихнет»,- продолжал Тагъёк,- «тоже не паникуй,- тундра – это большая книга, в ней ты много прочтёшь полезного для себя: без ветра ориентируйся по старым застругам, они образуются мощными ветрами и идут с севера на юг. Нет застругов - ищи засохшую траву, она примята этими же северными ветрами и клонится в сторону юга, ближе к посёлку доверяй собакам, они задолго до него чуют поселковые запахи и довезут сами… И никогда не пользуйся компасом в нашем районе, здесь он даёт очень большие погрешности и немало    погубил  вашего брата, пренебрегающего опытом  стариков».

 …Позёмка задувала всё сильней, и туман сгущался. Уже из восьми собак видно было только четверых, ближайших к нарте. Рустам встал с нарты и подошёл к передовику. Постоял немного возле него, повертел головой и поймал ветер правой щекой. Затем развернул собак, как учил Тагъёк, на 90 градусов к ветру и, потрепав Якоба по холке, сказал: «Сейчас поедем, дружок, не трусь!». И, вернувшись к нарте, быстро сел на своё каюрское место и громко скомандовал: «Ать-ать!»,- и собаки, всегда доверявшие своему хозяину, понесли во всю прыть. «Как всё просто у эскимосов!- подумал Рустам,- «Они - истинные дети природы, не то, что мы. Надо бы написать книгу о Тагъёке, об этом северном  Дерсу Узала».

 …В  езде в туман прошло часа три. По расчетам Рустама проехали больше 50-ти километров. Пора было дать отдых собакам да подкормить их немного, чтобы  веселей им бежалось. И Рустам остановил собак и распаковал мешок с юколой. Дал каждой собаке по одной рыбине. Ещё одну съел сам. В пути он питался всегда тем же, чем кормил собак. После еды радостные собаки начали валяться в снегу и глотать пушистые снежные хлопья. Рустам тоже проглотил пару пригоршней снега, и пока лимит отдыха собак ещё не вышел, улёгся на снег в своей кухлянке возле них. Якоб, радостно повизгивая, облизывал его лицо.

…Рустам лежал на снегу и снова вспоминал свой любимый Ленинград, Невский проспект, Университет, где закончил географический факультет, друзей, красивых девушек со своего курса, особенно Маринку, с которой сидел на лекциях рядом… Где она сейчас? Помнит ли его? Надо бы заехать к ней. Затем мечты перенесли его к тёплому Чёрному морю: «Ох и накупаюсь, когда попаду в отпуск»,- подумал Рустам,- «и загорать буду до умопомрачения. Надоело мёрзнуть здесь, каждую неделю объезжать свой путик с сотнями капканов, собирать пойманных песцов, а иногда и вынимать их останки, обглоданные росомахами и полярными совами,  всегда жаждущими опередить человека».

 …Время отдыха собак вышло, и Рустам снова погнал упряжку вперёд.   Несколько раз, когда ветер стихал, ему приходилось держать направление по застругам. Так в езде прошло ещё три с лишним часа. Рустам вдруг почувствовал, что собаки, сбавив темп, пошли в гору. Начался длинный тягун к вершине сопки. Рустам своим охотничьим чутьём узнал этот тягун. Он соскочил с нарты и стал толкать её сзади, помогая собакам. «Ну, милые, поднажмём!»,- громко крикнул Рустам, и собаки потянули резвее.  «Ещё немного»,- успокаивал себя Рустам, «и мы - на вершине. А с вершины этой сопки в хорошую погоду уже и посёлок видно».

 …На преодоление тягуна ушло не меньше часу, но зато когда Рустам добрался до вершины, природа наградила его. Туман рассеялся так же неожиданно, как и появился. Ветер тоже стих. Глазам Рустама открылась сказочная панорама: далеко на берегу замёрзшего Ледовитого океана, среди расступившихся сопок, сиял огоньками-бисеринками его посёлок. В снегах до самых крыш, он казался красивой декорацией к  сказке  о Снежной Королеве. Стоя на вершине сопки, Рустам размечтался: он чувствовал себя небожителем, и ему хотелось полететь над долиной. 

 Неожиданно кто-то дёрнул его за полу кухлянки. Рустам обернулся и увидел рядом с собой своего любимого передовика Якоба. Тот вилял хвостом, и весь вид его словно говорил: «Ну, ты что, хозяин, раздумал домой что ли ехать?! Там тепло и вкусная еда, поехали, а! Чего тут торчать?!». 

Рустам посмотрел на остальных собак,- те тоже виляли многозначительно хвостами, и он, улыбнувшись, сказал им: «Едем-едем! Скоро накормлю вас по-настоящему! Вы заслужили!». И он быстро сел в нарту, выдернул из снега остол и  произнёс долгожданное для собак:  «Ать – ать!!». Что тут началось: собаки от радости понеслись вниз с сопки с такой бешеной скоростью, что Рустам, испугавшись, как бы не перевернуться с нартой, начал остолом притормаживать собак. Но куда там! Восемь четвероногих организмов соединились в такие лошадиные силы, что ни что на свете не могло их ни остановить, ни даже умерить  пыл. До посёлка они донесли Рустама меньше, чем за полчаса. Возле дома охотников, где у Рустама была своя комнатка, он тормознул упряжку и повернул направо. Объехал дом и остановил собак возле небольшого сарая. Встал с нарты, открыл ключом сарай и начал переносить в него добытых песцов и остальной груз. Затем освободил всех собак от шлеек и потяга и пересадил их на длинную цепь, растянутую  между двумя трубами, вбитыми в вечную мерзлоту. Шлейки развесил для просушки в сарае, а затем открыл в полу деревянную крышку неглубокого погреба, и острым железным крючком вытащил из него большой оковалок моржового мяса. Прихватил топор и начал на улице разрубать им моржатину. Надо сказать, что разрубание мяса для собак на морозе – это большое искусство, так как, во-первых, на холоде оно становится твёрдым как камень, и его очень трудно рубить. А во-вторых,  главная сложность состоит в том, чтобы рубить мясо  строго определённого размера. Голодная ездовая собака хватает кусок мяса налету, и он, чтобы она не подавилась, должен легко проскочить через горло в желудок. Рустам никогда не забудет случай, когда однажды чуть не погубил одну из своих собак. Будучи ещё неопытным каюром, он пренебрёг  правилом, и собака начала задыхаться, когда небрежно нарубленный  им  кусок мяса застрял у неё в горле…Спас положение всё тот же Тагъёк, он проезжал как раз мимо Рустама на своих собаках и сразу понял сложность ситуации. Быстро остановив свою упряжку, Тагъёк оголил свою правую руку и засунул её в горло бедной собаке, левой рукой опытный охотник начал массажировать горло собаки снаружи, выталкивая из горла застрявший кусок мяса. Ему это удалось, и собака была спасена.

  …На восемь собак Рустам нарубил 16 аккуратных кусков мяса,– по два на каждую. Пока он рубил собаки сидели, не шелохнувшись, и внимательно следили за каждым его движением. Они знали жёсткое правило – пока хозяин не нарубит мяса на всех, никто не  получит ни кусочка. Наконец аппетитная куча готова, и Рустам стал раздавать мясо собакам, начиная с передовика. Животные знали cвою субординацию, и, Боже упаси в первую очередь взять мясо другой, молодой и менее заслуженной собаке. Остальные могли проучить её своими зубами.                                

 Закончив кормить собак, Рустам убрал всё лишнее в сарай, запер дверь на замок, на крышу сарая положил свою нарту. Затем он ласково потрепал по холке каждую из собак и на прощанье сказал им: «Благодарю за службу, други мои!». И, прихватив  с собой  карабин и рюкзак с одеждой, пошёл в дом.

 А в доме было всё, как он любил: и хороший крепкий кофе с добавлением коньяка, и удобное кресло, и хорошая классическая музыка. Рустам расслабился в кресле и, слушая музыку, смотрел в зеркало на свою небритую физиономию. Хотя Рустам и очень устал, ему не хотелось сразу ложиться спать. Он боялся, что сон не подарит ему тех впечатлений, которые он пережил только что в тундре. Ему очень хотелось пожить ими ещё. Музыка доигрывала на магнитофоне «Времена года» Чайковского, как раз ту часть, что у великого композитора посвящена зиме. Эта тема заставила Рустама вновь вернуться на некоторое время в тундру. «Каков этот мир!»- подумал он о любимом севере,- «хорошо, что я  уехал сюда из душного города,- здесь только ленивый да слепой не почувствуют этой божественной красоты! »  

 Магнитофон доигрывал последние звуки, когда Рустам начал проваливаться в сон. Последнее, что ещё долетело до его сознания, это были слова старого Тагъёка:  «Держи ветер правой щекой, Рустам, держи правой ще…». И  он, как был в свитере и в брюках, заснул крепким сном в кресле, даже не раздеваясь.

  Часов через десять беспробудного сна Рустама разбудил долгий стук в дверь. За дверью женский голос твердил: «Рустам! Ты живой? Проснись! Тебя срочно вызывает к себе наш директор! Где ты там? Я знаю, что ты ночью вернулся из тундры! Проснись!!..». 

 Рустам пришёл в себя и узнал голос эскимоски Зины, секретарши директора хозяйства. Он встал из кресла, открыл дверь и впустил женщину в комнату.

       - В чём дело, Зина?, – спросил Рустам,- зачем я ему срочно понадобился? Разве он не знает, что я через пару дней улетаю на  материк в отпуск!?

         - Да всё он знает!,- ответила Зина,- но мне не говорит, зачем ты ему нужен… Знаю только то, что ты ему понадобился сразу же после звонка начальства из Магадана…Собирайся! Он тебя ждёт…

         - Ладно, скажи, что скоро буду! Только побреюсь и переоденусь…Ты видишь, я совсем по-дорожному ещё одет.                    
 -  Хорошо, Рустам!,- ответила Зина,- приводи себя в порядок, побрейся, позавтракай, а я скажу начальству, что ты через час будешь… .  И секретарша ушла, а Рустам занялся своим внешним видом.

 Через час, как и договорились, Рустам, свежевыбритый и помолодевший, входил в кабинет директора охотничьего хозяйства. Он специально надел свой лучший тёмно-синий костюм, нарядный галстук и новую рубашку, чтобы показать начальству, что он уже готов к отъезду в отпуск.

 Директор,  пожилой седоватый мужчина, прошедший на севере огонь и воду в начальниках, с радостной улыбкой встал из-за стола и, широко расставив руки, пошёл на встречу Рустаму, восклицая: 

«О-о-о!! Рус - там!!... Ка- кой ты  се- годня краси - вый!». И он стал двумя руками трясти правую руку своего охотника.

 Рустам, предчувствуя  подвох, решил не сдавать своих позиций и сказал в ответ: «А как же мне не быть красивым, Иван Федорович! Если я одной ногой уже в отпуске нахожусь… В очередном, между прочим! Два года ведь,не был дома… Мать давно заждалась, да и девушки мои все замуж повыходили, последняя грозится тоже выйти…Что им до моих перевыполнений планов по песцам, на материке своя жизнь…»

       - Понимаю, понимаю!,- сказал директор, и ты поедешь в отпуск! Обязательно поедешь - заслужил! На  полгода тебя отпускаю, но поедешь не через два дня, а как выполнишь одно ответственейшее задание… Выполнишь за неделю, через неделю и поедешь…

     - Но почему я?, – Не сдавался Рустам, -у нас в хозяйстве, кроме меня, ещё двадцать профессиональных охотников в штате… Берите любого!..  

       - Нет, Рустам, для этого дела ты один нам нужен, ты – самый меткий стрелок в  хозяйстве! Потом… Но Рустам не сдержался и перебил директора: «Иван Фёдорович! Да что мне, на соревновании по стрельбе выступать!? Профессиональные охотники отродясь в них не выступали… Да не темните же, Иван Фёдорович, скажите откровенно, зачем я вам понадобился?..». 

   Директор  подвинулся поближе к Рустаму и, словно боясь, что  кто-то их подслушает, не очень громко начал объяснять:

         - Понимаешь, дело архиважное и - сроч-ное!.. Приближается день рождения главы нашего государства, круглая дата… Страна будет широко праздновать этот день, и звонили из Москвы  в Магадан, решено сделать ему подарок от народов Севера. Чукотский  район блеснёт своими косторезными изделиями, вышивкой по меху, национальной обувью, а нам поставлена задача добыть для подарка большую и красивую шкуру белого медведя… И мы доверяем это важное дело одному лишь тебе…Не подведи, Рустам! За это, кстати, назначена большая премия!..
       - Но Иван Фёдорович!,– Возмутился  Рустам, - Вы же знаете, что белый медведь находится в Красной книге, и охота на него строго запрещена! Как же можно убивать это прекрасное животное, да ещё ради подарка!? И что скажет Сергеев из Охотнадзора. За такое дело он всем грозит судом!..
    - Успокойся, Рустам! Все судьи – тоже люди, неужели ты думаешь,  они осмелятся судить охотника, выполняющего задание Москвы!?

      - Но совесть – то у всех должна быть!,  – вспылил Рустам, - она, ведь подсказывает, что этого делать нельзя… И как я лично буду смотреть в глаза всем этим людям!? И что я скажу Охотнадзору?                     

        - Для  Охотнадзора мы составим акт, что медведь напал на тебя, и ты вынужден был стрелять, и они отстанут от тебя… 

         - Спасибо, Иван Фёдорович! Но факт остаётся фактом – я должен стрелять и убивать белого медведя…Я, кто в Университете защищал диссертацию, связанную с животным миром Арктики, где рассказывал людям, как красив белый медведь, и убеждал всех, что надо обязательно спасти для потомков это уникальное животное. Губернатор Чукотки второй год уговаривает меня возглавить Краевой Комитет по охране животного мира Севера. Вы представляете, что Вы мне предлагаете!? Директора нисколько не смутили слова Рустама, и он спокойно, но твёрдо сказал: «Рустам, пока ты мой подчинённый и обязан выполнять мои распоряжения!».                                                                    – Иван Фёдорович!,- снова не выдержал Рустам,- не пойму я Вас,                                                   зачем вам нужен очень меткий стрелок? Неужели это задание не может выполнить просто меткий стрелок или чуть менее меткий!? Почему вам нужен именно я, да ещё в тот момент, когда я одной ногой уже в Ленинграде?! У меня уже и билеты на самолёт заказаны!..

         - Понимаешь, Рустам, из Магадана когда звонили, то просили дело это поручить самому лучшему охотнику и самому ответственному… А кто у нас самый лучший и самый ответственный!? Только ты!...Ты не подводил нас ни разу… Потом ты славишься среди охотников тем, что умеешь поразить зверя с одного-единственного выстрела… Мне не раз рассказывали наши выделщики шкур с нашего кожзавода, что нерпа, добытая тобой, всегда имеет самый лучший товарный вид… И волчьи шкуры, которые ты сдавал, всегда имели одно единственное пулевое отверстие… Другие же охотники, пока добудут зверя, всю шкуру ему изуродуют выстрелами… А тут в деле, которое мы тебе доверяем, должно быть идеальное качество… У медвежьей шкуры, которую мы должны представить, кроме хорошего товарного вида самого меха, должна быть ещё и голова с красивым оскалом зубов… И она должна быть без ран и следов от пуль…Понимаешь, такое задание непросто выполнить! А ты предлагаешь мне доверить его не самому меткому стрелку или менее меткому… В общем, давай готовься!  Два дня тебе на подготовку: проверь свои мотонарты, получи в совхозе бензин, продуктов возьми, как минимум, на неделю, и через два дня выезжай на речку Убойная, вот сюда,–  и директор показал пальцем на карту, что лежала перед ним на столе,– здесь речка соединяется с океаном, и здесь у нас есть домик, летом мы бьём там моржей, и у нас там до сих пор валяется несколько не вывезенных туш,  медведи постоянно пасутся возле них, и долго тебе там не придётся ждать, и  выбор у тебя будет большой… Да, дрова в домике есть, так что время коротать будешь в тепле…Только прицеп для мотонарт не забудь взять, шкура медведя будет огромная и очень тяжелая…Снимешь её там, с ещё тёплого зверя, а окончательно мы выделаем её тут, на кожзаводе… И приезжай скорее! От тебя зависит, как  скоро ты уедешь в отпуск… Удачи тебе, Рустам! И не переживай, белых медведей в Арктике сейчас много расплодилось, скоро их всё равно разрешат отстреливать… Иначе от них люди начнут страдать. Иди, и не забывай, что за добытую шкуру ты получишь большую премию…

  Рустам пошёл готовиться к отъезду и всё время, пока готовился, у него словно кошки скребли на душе, и он про себя ругал директора хозяйства: «Нужна мне твоя премия! Я и так хорошо зарабатываю, но праведным трудом!». Потом он стал успокаивать себя: «В конце концов, я – государственный охотник, мне дан приказ начальства, и я должен его выполнять. А за  нарушение закона пусть это начальство само отвечает. Видит Бог, я не хотел этого делать!…».
…Через два дня, ранним утром, Рустам выехал на мотонартах на речку Убойная. В прицепе у него находились две канистры с бензином, оружие, тёплый кукуль,– так на севере называют спальные мешки из оленьего меха, и рюкзак с продуктами. А чтобы не скучно было коротать время в избушке, в прицеп посадил ещё и своего любимого передовика Якоба.

 На дорогу до Убойной ушло часа три. Рустам разыскал охотничий домик, выгрузился, затопил печку, поставил чайник. Затем пошёл  посмотреть берег, где были  туши моржей. Они лежали всего в каких-нибудь ста метрах от домика. Вокруг них было много медвежьих следов, и одна туша моржа больше, чем наполовину, была съедена.

 «Да они сюда постоянно таскаются!»,– подумал Рустам,– «отлично, я тут долго не задержусь, выполню  задание и сразу уеду в отпуск…».
   Рустам вернулся в избушку и стал ждать, поглядывая на берег через маленькое оконце в домике. У ног его, свернувшись клубочком на куске старой оленьей шкуры, дремал Якоб. Попив чаю, Рустам проверил свой всегда безотказный карабин, и загнал в его магазин, на всякий непредвиденный случай, четыре патрона, хотя и был уверен, что ему, чтобы  прикончить зверя, хватит и одного… 

  Примерно через полчаса пришёл первый белый медведь. Но он был маловат, и Рустам не стал в него стрелять. Медведь досыта наелся моржатины и ушёл в ту же сторону, откуда появился. Вскоре пришёл ещё один мишка. Он был крупный, но очень старый. Его мех отдавал неприятной желтизной от большого количества съеденного им нерпичьего жира. Его Рустам тоже пропустил. Наконец, часа через три  появился медведь, который Рустаму очень понравился. Это был огромный самец в возрасте трёх–четырёх лет. «Настоящий боец!»,- Подумал Рустам,- «Не дай Бог с таким встретиться в торосах без оружия!». 

  И Рустам решил действовать. Оставив Якоба в избушке, чтобы тот лаем ни спугнул зверя, и, взяв с собой карабин, он тихонько вышел из домика. Дверь снаружи привалил поленом, и начал подкрадываться к увлёкшемуся моржатиной зверю.

  До медведя  оставалось метров 20, когда Рустам встал на одно колено и начал прицеливаться. Так он делал всегда и при охоте на нерпу, когда хотел поразить животное наверняка и всего одной пулей.

…Прозвучал выстрел, адресованный опытным охотником, прямо в сердце зверю. Рустам был очень доволен тем, как мягко он спустил курок, и, уверенный в себе, ждал, что ещё секунда,- и медведь, обмякнув, ляжет без движения на снег.   

  Но случилось непредвиденное: за долю секунды до выстрела медведь неожиданно передвинулся, и пуля не попала ему в сердце, а прошла навылет  лёгкое, и медведь, вполне живой, поднял голову и, увидев совсем близко от себя человека, грозно зарычал. Рустам тут же загнал в патронник ствола второй патрон, прицелился и вновь спустил курок. Выстрела не последовало. Рустам быстро выдернул из ствола давший осечку патрон и загнал в ствол следующий, третий патрон. Вновь  прицелился в медведя и уже, нервничая, опять  нажал на курок – выстрела и на этот раз не последовало. Рустам передёрнул затвор и загнал в ствол последний, четвёртый патрон. Теперь вся надежда была только на него. А медведь, которого раздражало пробитое лёгкое и человек, клацающий недалеко от него затвором, решил расправиться с охотником и, зарычав ещё сильнее, пошёл на Рустама. И он был уже метрах в пяти-шести от него, когда Рустам, взяв себя в руки, поднял карабин, направил его на приближающегося медведя и, почти не целясь, нажал на курок. И – снова осечка! И тут нервы Рустама не выдержали: он бросил в медведя ставший ненужным теперь карабин и от страха заорал истошным криком. Этот крик хозяина в домике услыхал его верный пёс Якоб. С размаху он вышиб дверь вместе с подпиравшим её поленом, и появился перед разъярённым зверем в самый критический момент. Медведь даже оторопел от неожиданности, увидев собаку. Он сделал попытку зацепить пса лапой, но ему это не удалось. Реакция у передовика Рустама была отменной. Он вертелся перед мордой медведя и не допускал его к хозяину. Небольшое замешательство помогло Рустаму отскочить к домику и скрыться в нём. Там он порылся в своей охотничьей сумке и достал из неё ракетницу и несколько ракет. На ходу сунул одну ракету в ствол и вышел снова наружу. Подошёл ближе к медведю и почти в упор выстрелил в него. Ракета с такого близкого расстояния, попав медведю прямо в морду, произвела на него ошеломляющее действие. К тому же, она опалила ему густую шерсть на шее и, упав под брюхо, продолжала гореть и жечь его снизу. Этого медведь не выдержал. Он резко развернулся и стал уходить берегом океана. Человек и собака были спасены. И тут у Рустама от перенесённого сильного стресса произошёл нервный срыв. Его трясло, на глазах появились слёзы. Он ненавидел этого медведя и желал  ему только смерти. И он поднял валяющийся на снегу карабин, вошёл с ним в дом, достал из подсумка пачку новых патронов и зарядил ими полный магазин. Затем вышел из дома, завёл мотонарты и помчался на них догонять раненного зверя. На ходу опробовал карабин, стреляя в воздух. На этот раз он работал безотказно. Вскоре Рустам увидел убегающего медведя и, дав полный газ, быстро настиг его. И прикончил, не жалея патронов. Медведь был уже мёртв, когда Рустам подошёл к нему, бездыханно лежащему на снегу, и выстрелил ещё пару раз ему в голову. Потом он привязал медведя сзади к мотонартам и, отбуксировав его на припай, утопил в полынье. Рустаму казалось, что он отомстил зверю за перенесённый недавно страх. Затем он сел на мотонарты и вернулся в дом. Достал из рюкзака бутылку коньяка и прямо из горлышка на треть опорожнил её. Несмотря на выпитое, коньяк отрезвил Рустама. И тут до него дошло, что он натворил: во-первых, ему стало стыдно за то, что он проявил малодушие, пойдя на поводу у директора хозяйства, согласившись убить ради подарка юбиляру прекраснейшее в Арктике животное. А во-вторых, за эту дикую расправу над раненным медведем. Неожиданно взгляд Рустама упал на небольшую бумажную иконку, что висела в закопченном углу избушки. Это была Богородица-Скоропослушница с Младенцем. Икона была тёмной от копоти, но луч солнца, попавший в избушку сквозь маленькое оконце, хорошо высветил её лик. Богородица  в упор смотрела на Рустама, и ему казалось, по выражению её лица, что она, с одной стороны, как бы осуждает его, с другой - искренне жалеет. Правой рукой Богородица указывала на Богомладенца и словно говорила Рустаму: «Будь чист, как мой сын!».  И в этот момент к Рустаму пришло осознание, что случай с осечками в патронах неслучаен и послан ему для вразумления свыше… 

  Вернувшись в посёлок, он никому ничего не сказал о случившемся. И лишь директору хозяйства бросил несколько слов: «Не смог стрелять! Рука не поднялась!». И подал заявление об увольнении. Потом пошёл к друзьям-охотникам и продал им всё ценное, что у него было: мотонарты, оружие, собак, всех кроме Якоба, капканы. И через несколько дней Рустам уже летел в самолёте в Ленинград, навсегда, как ему казалось, оставив свой любимый Север.

     Соседом  в самолёте с ним был никто иной, как сам начальник Охотнадзора всей Магаданской области, и он после нескольких рюмок коньяка, узнав, что Рустам охотник, излишне разоткровенничался. Он с гордостью рассказал, что везёт в Кремль несколько ящиков с подарками к юбилею Главы государства и что в них много изделий из кости, из меха и несколько красивых шкур белого медведя.

 Рустам, услышав про шкуры белого медведя, очень удивился и спросил: «А зачем нужно дарить несколько медвежьих шкур? Разве недостаточно одной?

       – Нет, одну нельзя!,- ответил подвыпивший охотинспектор,- подарок заказан в виде медвежьей шкуры с головой, а наш юбиляр, ведь, сам заядлый охотник,- и ему трудно угодить…Подари ему шкуру с головой  в одном экземпляре, а если ему, вдруг, не понравится вид головы или, скажем, оскал зубов,- может быть скандал!.. Поэтому было принято решение подарить сразу несколько шикарных шкур с головами, имеющими разный вид и разный оскал зубов…Пусть сам выбирает!                                                                                                               – Как?!,- ещё больше удивился Рустам, не сразу поверивший в то, что услышал своими собственными ушами,- и ради этого убили несколько красивых медведей?

- Если бы несколько!,- ответил охотинспектор, наливая себе очередную рюмку коньяка, - по всей Магаданской области палили, не  стесняясь. Думаю, что около полсотни  мишек замочили, не меньше.  Надо же было  выбрать самые большие шкуры, с самым красивым мехом, да ещё, как  я говорил, оскал зубов подобрать поинтересней…

  Рустам, несмотря на то, что  выпил две большие рюмки коньяка, тут же отрезвел полностью. До конца полёта он сидел в кресле молча и чувствовал себя одним из тех мерзавцев, которые беззастенчиво, с помощью карабина, сокращали поголовье уникального в Арктике животного. «Вот тебе и Красная Книга!»,- подумал он с негодованием. А  в Ленинграде, после  посадки, стоя возле самолёта со своим любимым Якобом и ожидая автобуса, он, расстроенный, наблюдал, как на отдельную платформу для перегрузки на Московский авиарейс, под руководством всё того же охотинспектора, выгружали несколько больших ящиков с подарками высокопоставленному юбиляру от  «любящих его народов Крайнего Севера».

…Неожиданно пошёл мелкий снежок. Рустам подставил лицо падающему снегу и всей грудью вдохнул в себя холодный воздух. Ему очень хотелось забыть всё, что с ним  произошло и всё, что он узнал в последние часы полёта. Подошёл автобус за пассажирами. Народ повалил в открытые двери, но Рустам раздумал в него садиться. Он  посмотрел на своего любимого пса Якоба, и не то ему, не то себе сказал: «Держи ветер правой щекой, дружок!». И, не спеша, побрёл с ним к зданию аэровокзала. Там он разыскал                                                                                                          предварительную кассу и купил себе авиабилет на рейс  «Ленинград – Магадан». Потом Рустам здесь же, в Отделении связи аэропорта отбил телеграмму губернатору Чукотки. Смысл её был прост: «Если ваше предложение мне возглавить Краевой Комитет по охране животного мира Севера ещё в силе, я согласен. Через месяц буду в Магадане. С уважением, Тамиров Рустам!». Затем на площади перед аэровокзалом  он поймал такси и  поехал домой поскорее обрадовать приездом свою мать.


В.Крючкин
PAGE  
9

