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ЕСТЬ ЛИ БОГ НА СЕВЕРНОМ ПОЛЮСЕ?

В 80-х годах мне довелось в течение полугода снимать документальный фильм "Над нами Арктика" на дрейфующей станции "Северный полюс~23".

Работа эта была очень сложная и опасная, так как фильм был связан с подводными съемками, и мне и моим героям-ученым Института Арктики и Антарктики постоянно приходилось погружаться с аквалангом под дрейфующий лёд. Я тогда хоть и был крещёным молодым человеком, но совершенно был невоцерковлённым и неопытным в вопросах веры.

В      высоких широтах станцию постоянно сопровождали сильные ветры, частые      пурги и дикие морозы, так что мне казалось, что в этих жутких условиях сама мысль о Боге просто невозможна. Но проходили дни за днями, недели за неделями ,пролетело несколько месяцев нашего пребывания в Центральной Арктике, и я начал понимать, что в этом кажущемся арктическом хаосе нет ничего случайного. И даже наоборот, душа воспринимала всё увиденное, как созданное и сдирижированное Великим Творцом. Правда, поначалу, я задавал себе много вопросов: зачем, например, в этих жутких условиях существует такая активная жизнь? Эти миллиарды микроорганизмов, живущих во льду      и раскрашивающих лёд во все цвета радуги? 3ачем здесь огромное количество сайки/полярной тресочки/?  Креветок? Гребневиков, чувствующих себя в подлёдном пространстве, как мы на отдыхе в Крыму? 3ачем столько ластоногих? Белых медведей? Песцов? Зачем в эту даль залетают красивые пуночки /полярные воробьи/? Зачем они все здесь? Ведь за 500 километров отсюда и солнце чаще светит, и вода теплее, и корма гораздо больше. Что они все тут потеряли? А для того они все здесь, -отвечала мне душа ,-чтобы человек-Венец Творения почувствовал силу и Красоту Творца и понял, что там, где Бог, там Жизнь и Гармония. И сам бы жил в согласии с этой Гармонией.

Позже, в одной из православных книжек я как-то прочёл, что Творцу

Вселенной всегда присуща только Красота. Ничего уродливого и безобразного Он не творит. И в высоких широтах Арктики я постоянно видел подтверждение этому. Подо льдом я любовался и прозрачными креветками, плавающими вертикально и похожими на маленьких солдатиков, и маленькой рыбкой сайкой, с виду серенькой, но страшно умной. Это надо же такое придумать: когда под днищем айсберга образуются из тончайшего льда своеобразные плафоны, очень похожие на те плафоны, что часто висят в наших учреждениях не потолках, сайка протыкает осторожно в нужном месте подобного плафона дырочку, забирается вовнутрь и живёт там столько, сколько ей нужно. И как вы думаете, зачем ей это надо? Разгадку нашли гидробиологи, когда замерили температуру воды внутри плафона и сравнили её с температурой окружающей морской воды. Оказалось, что в плафоне вода всегда теплее на одну десятую, максимум на две десятых градуса по Цельсию. Но скромной сайке и этого достаточно для её бесхитростного счастья. Как же далёк от её мудрости человек!

Но ещё больше меня поразил полярный гребневичок,  с виду похожий не то на небольшой прозрачный огурец, не то на медузку. Он светился всеми цветами радуги и был сказочно красив. Мало того, цветные огоньки бегали по всему периметру его прозрачного тельца. Когда я снимал этого полярного принца кинокамерой, у меня захватывало дух от его красоты и от осознания, что я вижу это наяву, а не во сне. И пусть мне "не вешают лапшу на уши" атеисты, уверяя, что подобное произошло в результате эволюции. Наблюдая за гребневиком, я был совершенно уверен, что эту красоту мог сотворить только Бог, гениальный Творец вселенной.

Когда поздней осенью мы,  уставшие от тяжелых подводных работ подо льдом  готовились к отлёту на материк, наш Создатель, за все наши мучения, преподнёс нам сказочный подарок. И я никогда не забуду тот день. Сначала на горизонте появился огромный малиновый столб. Он быстро передвигался по небу, поражая нас свой скоростью. Потом перед нашей полярной станцией возник мираж в виде громадных размеров айсберга. Затем в небе заполыхало полярное сияние, да такой силы, что видавшие виды полярники со стажем пооткрывали рты. А когда наш самолёт взлетел, чтобы взять курс на Большую Землю, на горизонте возникло сразу три солнца. Я был счастлив, что удостоился всё это увидеть и пережить. Тот день был самым сильным днём моего воцерковления. Помню тогда я даже подумал: хорошо бы командировать сюда на полгодика всех безбожников,– здесь из них быстро бы вымерзла атеистическая спесь.

Воцерковление через тварную природу! Возможно, оно происходит не с каждым человеком и зависит от характера конкретного человека и впечатлительности его души. И мне могут сказать: "Вы расскажите нам о более убедительных чудесах, которые происходили в Арктике не с какими-то там морскими козявками и Северным сиянием в полярном небе, у которого, кстати, есть и научное объяснение, а, скажем, с конкретными и известными полярниками". Ну что ж, известны мне и такие случаи, и даже несколько. Вот первый из них – расскажу, для сомневающихся, под занавес: произошло это на соседней с нами полярной станции–  "Северный полюс-22", и не с кем-нибудь,  а самим начальником экспедиции "Север" Василием Сидоровым. Ему тогда подчинялись все советские полярные станции. Так вот однажды, после трудов, он решил поохотиться на нерпу и, прихватив карабин, отправился в торосы, на ходу высматривая ледовые поля, где она могла бы залегать.

Долго искал, но наконец увидел одну, греющуюся на солнышке, и стал незаметно подкрадываться к ней поближе. Нерпа- животное очень осторожное и чуткое, поэтому Сидорову приходилось несколько раз затаиваться и почти не дышать. Наконец до животного осталось метров сорок, можно было стрелять. Сидоров осторожно встал за торосом, поднял карабин и начал прицеливаться.

Палец его мягко давил на курок. И он чуть было не выстрелил, когда морозную тишину неожиданно нарушил истошный крик… его родной матери. От этого крика Сидоров мгновенно повернулся назад вместе с карабином и выстрелил, почти не целясь. К его ногам замертво упал огромный белый медведь. Не сразу пришёл в себя испуганный Сидоров. И, в первую очередь, не столько от встречи с медведем,– он их в Арктике перевидел немало, – сколько от того,  что только что слышал голос собственной матери, умершей лет 10 назад.

Как такое могло случиться? И возможно ли это вообще? Но голос матери был явным, и он его никогда не забудет. На мой взгляд, объяснение тут одно: Бог попустил в этой ситуации Василию Сидорову услышать именно голос матери, потому что в опасные доли секунды он мог среагировать и быстро обернуться только на голос родной матери и на ничей больше…Чудо? Конечно чудо! Но упрямые скептики и тут могут сказать: "А может быть ваш полярник всё это придумал. Свидетелей же рядом не было. К тому же известно, что в Арктике на психику человека сильно действуют магнитные бури, пониженный процент кислорода в воздухе, и даже чрезмерная солнечная активность полярным  летом. Так что, в таких условиях, – скажут они, – чего только ни родится в голове.

Хорошо бы иметь свидетелей подобным чудесам. Что ж, если нужны свидетели, расскажу о таком чуде, свидетелями которого были аж 8 человек.

Случилось это в 1994 году, когда отряд бывшего полковника Владимира Чукова, таща по торосам сани-волокуши с грузом, продвигался в автономном режиме, без поддержки авиации, к Северному полюсу. В состав экспедиции входили опытные путешественники из Сибири- 6 томичей,  один горноспасатель из Норильска, и восьмым был сам руководитель экспедиции–  москвич Владимир Чуков. До полюса оставалось меньше ста километров, когда с ручными кварцевыми часами начальника экспедиции стало происходить что-то странное. Они, вдруг, ни с того ни с сего начали отставать,  и ровно на час. Чуков сделал поправку времени, но на следующий день повторилось то же самое. Он поправляет время, а часы вновь отстают, и ровно на час. Кварцевые часы не могут ни отставать,  ни спешить. Они либо идут точно, либо не идут вообще. И когда через два дня часы Чукова стали отставать ровно на два часа,  участники экспедиции вынуждены были серьёзно задуматься. Ничего не приходило на ум, как только то,   что Кто-то даёт им подсказку, что надо изменить курс следования к полюсу. И они изменили его на 60. Весь циферблат равен 360 градусам, один час–  З0-ти градусам, два часа– 60-ти градусам. Часы отстают, значит надо идти на 60 левее. И они пошли левее от прежнего своего генерального направления, доверившись Провидению. И через два дня отряд экспедиции вышел к левому краю огромной полыньи, простирающейся справа до горизонта. Путешественникам стал понятен весь ужас ситуации: пойди они своим обычным способом, как привыкли по компасу, не послушав подсказки Свыше, они бы  вышли к целому морю огромной открытой воды, на обход которой, по торосам, потребовалось бы неделя-полторы...И не видать бы  им тогда никакого полюса и неизвестно, чем бы вообще всё дело кончилось, так как продуктов у них осталось всего на 3-4 дня. А так всё обошлось: парни обогнули полынью слева и через пару дней благополучно достигли географической точки Северного полюса, установив мировой рекорд автономного достижения этой желанной для многих точки. На полюсе сильные мужики расплакались от счастья как дети. Во-первых, от того, что поставленная цель достигнута. А, во-вторых, от осознания того, что на протяжении всего труднейшего маршрута они были не одни, и Кто-то оберегал их и вёл к победе.

Через полгода я закончил свой фильм об этих смельчаках, дав ему название- «Путешествующим спутешествуй». /Это известные слова из одной православной молитвы, посвященной всем путешествующим/. В мою картину вошли кадры, снятые как самими отважными героями на маршруте, так и нашей съёмочной группой во время арктических тренировок. Монтировался фильм на киностудии Центрнаучфильм в условиях, казалось бы, далёких от тех, которые испытали мои герои в Арктике, но чудеса, при работе над фильмом, к моему великому удивлению, происходили даже здесь, в уютной и тёплой монтажной. Но это уже отдельный разговор, и я поведаю об этом как-нибудь в другой раз.

P. S. К материалу имеются красивые слайды и фото.
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